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Név nélkül vagy bérmentelleuül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.
Kéziiatok vissza nem 

adatnak.

Alku és forradalom.
X túrám si sat.

I r. e.) Hát csakugyan bölcsen, nagyon 
bölcsen tartja a diák vers, mikor azt mondja, 
hogy:

Naturam si cxpellis furca, tarnen usiyue redibit ..

Vagyis, az egykori legátusnak kissé drasz­
tikus magyarságával fordítva:

Ellenzék korában ki a ross,at boszijja,
Ntm veri ki abból más párt uadrágszijja 1

A kinek egyszer természetévé vált a 
taktika, a fifika, az taktikus, az fifikus 
marad akkor is, mikor a hazára nézve ve­
szélyes és megszégyenítő események erélyes 
túllépést, döntő cselekedetet követelnének.

Imé, nézzük ismét Tisza Kálmánt és 
lássuk a kurvát eseményeket.

A horvát zavargás, a czimersértésnek 
kezdetben egyszerű utczai kihágásul minő­
sített ténye most már valóságos forradalommá 
vált. Forradalommá Magyarország ellen, a 
mely forradalom uralkodik Zágráb-, Yarasd- 
és Kőrös-megyékben, szervezett alakban 
lépett fel a végeken s több mint bizonyos, 
hogy át fog csapni Dalmácziába s ekkor 
ki tudja, nem lesz-e folytatása a csak nem­
rég lecsititott Krivuscziábau s nem robban-e 
lel a saját külön gyönyörűségünkre annek- 
tált, Bosznia és Herczegovina néven ismert 
tűzfészekben is. Vsak mint mikor az egy­
szerű gazda látja, hogy lángban állanak 
már a melléképületei s csak egy kis szel- 
lócske kell hozzá, hogy a maga tiltul fe­
dett lakháza is lángba boruljon.

Mikor Irland megtagadta Angliám k 
az engedelme-séget, Gladstone nem késett 
O-Albiou egész fegyver-hatalmával segítsé­
gére sietni a nagy birodalom megtámadott 
alkotmányának. Nagyhatalom* akarunk 
lenni, mint Anglia s mégis tétlenül nézzük, 
hogy ez a törpe ország, ez a gunyja, torz­
képe minden álladalomnak, Horvátország 
megtagadja az ő éltető urát s kaczagva 
lássa magát kérleltetui. a mikor korbácsot 
érdemelne, mint az urát maró rossz eb!

Ks ennek a megalázó, ennek a meg­
szégyenítő helyzetnek a megoldása nem 
egyéb, mint a Tisza Kálmán változhatlan 
rossz természete.

Azért, mivel csekélyebb szabású, cse­
kélyebb horderejű esetekben segített az 
alku, az engedmény és a féliglen való elin­
tézés, most egy forradalommal 
szemben is megelégszik az ilyen végtelen 
bárgyú, végtelen kisszerű menedékkel! Azt 
hiszi, hogy a lelövésre megért, dühödt sze­
lindeket is lehet simogatással, oda vetett 
konczczal kiengesztelni! A lehetetlenség 
netovábbja kell hozzá, tanácskozást, 
magánjellegű megbeszélést 
hívni össze, mikor már a maga teljes mér­
tékében dühöngő forradalomról vau szó!

Hát Tisza Kálmán csakugyan azt 
hiszi, hogy rendet csinálhat Horvátország­
ban, elégtételt szerezhet Magyarországnak, 
ha egy bizalmas értekezletben, 
melyről hetykén elmaradtak azok, a kikre 
Horvátországban még hallgatni szokás, 
igyekszik magának biztosítani az eddig 
felhasznált szavazatokat s meddő fenyege­
tésekkel, vagy' gyáva Ígéretekkel elsajátí­
tani azokat, a kiket a nagy Horvátország 
lázas álma izgat.

Bizony, ez esetben, nagyon szomorú 
kézben van Magyarország sérthetlen egysé­
gének s Magyarország sérthetlen becsületé­
nek ügye! s nagyon szomorú lábon áll a 
nemzet akarata, ha ezt a félelemtől didergő 
őrét nem váltja fel mással, a kinek fő­
jellemvonása nem csupán a kicsinyes furfaug, 
hanem egy ország kormányzásához s egy- 
viharokkal terhes korszakhoz kellő erély!

Alert ilyetéuképen öukénytelenül is 
eszünkbe jut az a kérdés, hogy viselné 
magát ez a jámbor kormányelnök, a magyar 
Metternich, ha valami forradalmat kissé kö­
zelebb magához, egészen a testéhez közel 
találna ?...

— A horvát válság. A bánsági határőr- 
vidéken történt eseményekről a legtarkább 
hírek keringenek. Ha e hírek nem egy tül egyig 
túlzottak, akkor jól szervezett for­
radalomra lehetünk elkészül­
ve. A kormányhoz is étkeztek sürgönyök a 
túlzott allarmhirekről. Tény az, hogy a magyar 
államvasut sziszek-doberliui vonalának blins- 
kikuM, majuri, sunjai állomásain az állomásfő­
nökök fenyegető leveleket kaptak, hogy a fel­
kelők, akik mint régi határőrök erősen föl 
vannak fegyverkezve, első sorban az állomás- 
épületeket fogják megtámadni és a vágányokat 
fogják kiszedni. Az állomásfőnökök katonaságot 
kérnek, mire még azon éjjel két zászlóaljat küld­
tek ki, melyek ma reggel 9 órakor Kostajni- 
czába érkeztek és a pálya mentén helyeztet­
tek el. Jabukováczban nagyobb összeütközés 
volt a felkelők és a csendőrök közt és itt két 
ember elesett. Egv más hir szerint hét paraszt 
lövetett agyon. Kőrösön (Krizsevácz) negy­
ven paraszt behatolt a városba, de a csend­
őrök visszaverték őket. Lacsinjában 
(Pisarovin mellett) a felkelők elfogták a jegy­
zőt és Glinába akarták vinni, de a csendőrök 
összeütköztek a felkelőkkel és a jegyzőt ki­
szabadították. A felkelők azt kiabálják, hogy 
„nem akarunk magyar táblákat : „Megöljük 
mindazokat, kik magyar párti képviselőkre 
szavaztak !“ Az említett helységekben minden­
ütt letépték a táblákat. Körösben tegnap 
megjelent mintegy 50 parasztból álló tömeg és 
követelte a magyar czimerek kiadását. A csend­
őrök sz.étkergették a forrongókat. Z a g o r i- 
á b a n a felkelés teljesen megszűnt, ott az 
csak agrárius természetű zavargás volt, a hol 
mag} arországi és karinthiai izgatók is működ­
tek : a katonaság láttára a nép megijedt és 
néhány lövés után a zavargást megszűntnek 
lehetett tekinteni Annál aggasztóbb a határ­
vidéken kiütött zendülés, ott az emberek, kik 
eddig csak császárt és birodalmi sast ismertek, 
nem akarnak sem királyt sem czimert, még 
horvátot sem. Fegyverekkel el vannak látva 
és katonailag is vannak szervezve. Most a ha­
tárvidéki zendülést az odaküldött két zászlóalj 
is elfojthatja, de ha a felkelés tovább terjed, 
akkor sok katonaságra lesz szükség. A csapa­
tok élelmezése is nehézségeket okoz ott, mert 
a lakosságnak semmije sincs. A mai nap hírei: 
Kresztics, Sram, Mrazovics és Folnegovics ma 
d. u. 4 órára meg vannak hiva IIamberg tá 
borszernagyhoz. — A határvidékről rossz hí­
rek érkeznek. Vrginmostbau a nyugalom hely­
reállt, de (iiina tájékán a felkelés majdnem 
általános A Kraljeveani melletti összeütközés­
nél megsebesült egvé-.ek közül huszonhárom 
meghalt. A tengeriföldeken is találtak sebe­
sülteket. Ólmából a vadászok tegnap behoztak 
tizenhat parasztot, kik a klasniczi elöljárót és 
jegyzőt fogva tartották és annyira megverték, 
hogy felgyógyulása alig remélhető. A parasz­
tok esténkint az erdőkbe gyűlnek és onnét 
kitörnek. Zagoriában minden csendes.

— Belföldi hírek. Királyunk s ven­
dége a spanyol király Morvaországba utaztak 
az ottani hadgyakorlatok megszemlélésére. — 
A főrendiház reformjára vonatkozó tör­
vényjavaslat elkészült s a főrenditagságot — 
bizonyos vagyoni czenzussal — a születéshez 
s kinevezéshez köti, a költségvetés tárgyalása 
után fogna benyujtatni.

— Külföldi hírek. Krakkóban fé­
nyesen folyt le a Szobieszki-ünnepély s este a 
kivilágítás is nagyszerűen sikerült, a nap fo­
lyamán egyes antiszemita tüntetések is voltak.

— A kolozsvári ref. konvent. A refor­
mált egyház egyetemes konventje szent. 12-én 
tartotta első ülését Kolozsvárott. A megnyitás 
előtt, mely délelőtt 10 órakor történt meg, 
T örök Pál szuperintendens egyházi elnök 
emelkedett szellemű imában kért áldást a koli­
ve.it működésére. Vay Miklós báró világi el­
nök üdvözlé a szép számmal megjelent kon- 
veuttagokat. Beszédében visszapillantást vet a 
ref. egyház történetére s kiemeli, hogy az 
abszolutizmus a protestáns szabadsággal együtt 
a nemzeti alkotmányt is megsemmisítette volna, 
ha az erdélyi fejedelmek ki nem vívják ama 
békekötéseket, melyek azóta a ref egyház 
autonómiájának s a nemzeti szabadságnak véd- 
bástyául szolgáltak. Áttérve a tanácskozások 
fontosabb tárgyaira, konstatálja, hogy a közép 
iskolai törvény, ha egyrészt némi megszo­
rításoknak veti is alá a ref. autonó­
miát, mégis remélhető, hogy rendelkezései 
folytán a középiskolák magasabb színvonalra 
fognak emelkedni. Az állami segélyezés igény­
bevételére a középiskolákat illetőleg meg­
jegyzi, hogy az egyház jól felfogott érdeke 
azt kívánja, hogy az egyes testületek vagy 
intézetek saját kezükre ne lépjenek az állam­
mal alkuba. Az országos egyházi közalap, a 
domesztika végelintézésének kérdésére vonat­
kozólag figyelmeztet, hogy oly végrehajtási

módokról kell gondoskodni, melyek a szente­
sített törvénynek alapját meg ne ingassák s 
annak főczélját háttérbe ne szorítsák, szóval 
az történjék, mit a zsinat a koaveutuek tett 
kötelességévé, ez pedig a domesztika fentar 
tása, gyarapítása és kezelése. A beszéd végén 
éljenek hangzottak föl a teremben s különösen 
akkor tört ki a rokonszenv és őszinte tiszte­
let nyilváiiulásaként az éljenzés, midőn az agg 
főgondnok főlemlité, hogy ez évben már egy­
házi téren való működésének hatodik évtizede 
is lejárt. Az elnöki megnyitó után Tóth S. 
jegyző felolvasta a tárgysorozatot, illetőleg a 
konvent tárgyalásának ügyrendjét. Ezután dr. 
Szász Béla jegyző felolvasta a vallás- és 
közokt. miniszternek br. Vay Miklóshoz, mint 
a konvent elnökéhez intézett leiratát, a kö­
zépiskolai törvény életbeléptetése tárgyában. 
E leiratban a miniszter részletes utasításokat 
ad a nevezett törvényezikk végrehajtását ille­
tőleg, s utal benne annak nagy fontosságára. 
Hegedűs László a miniszteri leiratot ala­
kilag nagyon is tévesztettnek nevezi, ügy szól 
a konventhez, mintha az czentrális kormányzó 
hatalom volna, mely az egyházkerületek jogait 
teljesen elnyelné. A középiskolai törvény az 
egyházi főhatóságok rendelkezési jogát minden 
tekintetben sértetlenül meghagyta. A konvent 
különben tantervet nem készíthet, mert ez az 
egyházkerületek autonom joga, de ha készít 
is, az csak irányelveket, határokat szabhat 
meg, nem pedig részleteiben is kötelező ter­
vezetet, melytől az egyházkerületek el ne tér­
hetnének. Szóló kéri a leiratnak ily szellem­
ben való tárgyalását s ismételten utal a kon­
vent és állam, konvent és egyház közti viszony 
szoros szeinmeltartására, illetőleg határozott 
formulázására. G y ö r g y Endre a házszabá­
lyok értelmében a leiratot előbb a tanügyi 
bizottsághoz kéri utasittatni s annak vélemé­
ny es jelentése alapján tárgyaltatni. — M o- 
c’s á r y Lajos úgy véli, hogy a leiratnak, 
tanügyi részén kívül, közjogi oldala is van, 
kéri tehát azt a tanügyi és jogügyi bizottsá­
gok együttes elbírálása alá bocsátani. Br.
Y a y Miklós ez általános helyesléssel foga­
dott javaslatot határozatilag kimondja Az egy­
házkerületek által felterjesztett államsegély- 
kérési indítvány az 184ti. XX. t. ez. 3. S a 
értelmében áttétetik a tanügyi és jogügyi 
együttes bizottsághoz, melynek elnökéül egy­
hangúlag V á 1 y i János, előadójának Y é g- 
helyi Dezső választatik meg. Gr. L ó n y a y 
Menyhért helyesnek találja, hogy minden fon­
tos ügy szakbizottságoknak adassák ki. kon­
vent’ tárgyalás előtt, de óhajtaná, hogy a bi­
zottságok a konvent üléseit megelőzőleg leg­
alább részben készüljenek el munkálataikkal, 
nehogy a konvent első ülése, mint az most 
történt, tulajdonképen tárgyuélkül legyen. — 
Törő k Pál erre vonatkozó felvilágosítása 
után elnöklő br. V a y M. a másnapi ülésre 
első tárgyul a közalap kezelésének 
kérdését tűzte ki s az ülés véget ért.

A konvent üléseinek második napján, f. 
hó 13 áu a közalap kérdése képezte a vita 
tárgyát.

A dunántúli egyházkerület azt indítvá­
nyozta, hogy a közalap javára befo­
lyó összegek bizonyos száza­
léka az egyházmegye, más ré­
sze pedig, együtt összesen 50 
százalék, az egyházkerület ré­
szére tartassák vissza s csak 
50 százalék folyjon be a köz­
ponti kezelés részére.

A vitát L ó n y a y Menyhért gróf nyi­
totta meg, ki hosszabb beszéd után határozati 
javaslatot nyújtott be az iránt, hogy mondja 
ki a konvent, hogy e kérdésben határozni ma­
gát illetéktelennek tartja.

Erre P a p Gábor szuperintendens adta 
elő a dunántúli egyházkerület álláspontját, pár­
tolva az indítványt.

A vitában részt vettek : az indítvány 
ellen Fiié Lajos, Beöthy Zsigmond, Nagy 
Péter, Szabó János, Révész Bálint, Mo- 
esáry Lajos, Szász Domokos, Kun Bertalan, 
Ilitook Zsigmond és Szász Béla, az indítvány 
mellett: Körmeudy Sándor, Ballagi Mór,
V á 1 y i János, Hegedűs László és Ma- 
kay Dániel. A zárbeszédek után L ó n y a y 
Menyhért gróf határozati ja­
vaslata szavazattöbbséggel el­
fogadtatott.

A konveiüi tagok tiszteletére ugyan e 
napon diszlakoma adatott.

— Országos földadó-bizottság. Az orsz. 
földadó-bizottság f. hó 13-diki ülésén kezdé 
tárgyalni a debreczeni kerület ügyeit. 
A szántóföldek rovatánál Dessewffy 
Aurél gr. miként már előbb emlité, Pebre- 
czen kér. bizottsága a szántókra, rétekre, le­
gelőkre IO°/0 leszállítást kér. A kerület ké­
relmét indokolja az, hogy a debreczeni kerü­

let igen nagy részben homokos s határozot­
tan nem búzatermő föld; egyrészt azért, más­
részt pedig különösen Biharnak azon része, 
mely Erdélyivel határos, sovány, agyagos. Ila 
tekintetbe vétetik, hogy ezen területeken a 
szántóföldek átlaga 8 frt, 9 frt GO kr, tagad- 
hatlaijul magas ez a tarifa s ezen tény vilá­
gosan bizonyítja, hogy alaptalan a féltőidnek 
az a panasza, hogy a magyar alföld s a Ti- 
szavidék különös tekintetben részesült úgy 
ezen bizottság s a hetes küldöttség, mint a 
kataszteri közegek részéről; mert a ki a vi­
szonyokat ismeri s akár a bel-, akár a kül- 
arányt tekinti, meg fog győződni, hogy úgy a 
tiszta jövedelem, mint az átlagok megállapí­
tása körül igenis szigorúan jártak el mind a 
bizottságok, mind a közegek. A kerületi bi­
zottság kérelmét magáévá teszi s kéri annak 
elfogadását.

Festetich Andor gr. megjegyzi, 
hogy ha Debreczen képviselője magasnak ta­
lálja a 9 frt átlagot, akkor ö visszamegy a 
pozsonyi, pécsi, szombathelyi kerületekre, me­
lyekben az átlag 10—13 frt. Ű azt találta, 
hogy ezen tételek magasak s a kér. bizottsá­
gok tárgyalásain küzdött is azok ellen, de azt 
he kellett látnia, hogy a többi tételekkel 
arányban van ; magasnak találja a 9 frtos át­
lagot, de az kétségkívül arányban áll a többi 
kerületek tételeivel; ezért ajánlja a javas­
latba hozott tarifát.

Rudnyánszky Ferencz felvilágosí­
tásul kijelenti, hogy a hetes küldöttségben 
több ülést igénybe vevő vitatás tárgyai voltak 
ezen kerületek s helyeseknek és arányosak­
nak találtattak az elfogadott átlagok. Midőn 
egyrészről kötelességről vau szó, másrészről 
megnyugvást nyújt az, hogy, mint a szombat- 
helyi kerület képviselő.e fölemlítette, az igaz­
ság szempontjának elég tétetett.

Gr. S z a p á r y Gyula elnök föltevén a 
kérdést, szavazással elfogadtatott a szántó­
földre a hetes küldöttség által javaslatba ho­
zott tarifa, valamint észrevétel nélkül elfogad­
tattak a kertek, rétek, szőlők, legelők, náda­
suk és erdőkre javaslatba hozott tarifák.

KARCZOLATOK.
(Bölcs előrelátás. - Korhadt monarkhia. — Műveik, a 

nag) erejű. — Liter, meter, kataszter.)
A doni kozák lovának lábdobogását hallom.
A czári hymnus mintha megint ott zúgna 

a Kárpátok lábjában.
És a nagyerdő felül megint ott vonul a 

nyers-uborka faló, választóvíz vedelő félbarbár 
ellenfél.

. . . Milyen jó lesz akkor az a sok re 
volver, a melyeket oly szorgalmasan vásárol­
tak izraelita polgártársaink úgy egy-két héttel 
ezelőtt!

A horvát események és a Bulgáriában el­
követett államcsíny bizony csak arra vallanak, 
hogy nyergeli már a lovát a doni kozák és hogy 
ott a nagyerdőn, Papp György bátyánknak még 
jöhet az a vendége, aki ott járt 1818-49-ben.

Boldog Isten! csak ne külkáborut! Mert 
ha ezt a mi korhadt monarchiánkat valaki 
megtalálja lökni, menten szétesik, és pedig 
esik . . . épen három felé :

az egyik része beletalált esni a „Német- 
egységbe“, a másika a „Szláv-e gy s égbe“ 
a harmadik része — már mint Magyarország 
— hát e lelett mi sem esünk... két­
ségbe!...

*

Végig olvastam a Mikszáth Kálmán 
regényét „M á c s i k o t a nagy erejűt.“ 
Ez a Mácsik elhíreszteli magáról, hogy ö a 
legerősebb ember a faluban; el is hiszik neki, 
mert óvakodik próbát tenni, inig végre — 
mikor épen ki kellene mutatni a nagyerejét, 
kisül az egész turpissága.

... No hát a horvát és zsidó dolgokban 
ilyen „uagyerejü Mácsik“-nak bizonyult a mi 
Tisza Kálmánunk is.

A földadó bizottság helyben hagyta a 
debreczeni kerület homokos földjének óriási 
és aránytalan megadóztatását.

No ha helyben hagyta, hát akkor igaza 
van a népdalnak is, a melyet igy hallottam 
Fejér vármegyében:

Liter, méter, kataszter,
Én Istenem — vidd azt el!
Csendlnztos, ekzekuíor,
Kidobni való bútor !
Császár, zsidó, prókátor,
Két bőrt vesz egy rókától!

GUI Balázs.



DEBBECZEN.

Debreczen város polgármesterének évi
jelentébe az 1882-ik évről, megjelent s bekül­
detett szerkesztőségünkhöz. Már múlt szerdai 
lapunkban volt alkalmuk közölni abból a „Gaz­
di s z a t“ czimü részt, mely bizonyára leg­
jobban érdekli olvasóinkat : de van e jelentés­
ben még sok olyan a mi érdekkel bir, s igy 
— miután azt lapunk szűktere miatt egész 
terjedelemben nem közölhetjük — abból ezúttal 
kivonatot adunk későbbre tartván 
fenn beható fejtegetését.“

a jelentés 1 só része foglalkozik a ható­
sági ügyforgalommal, mely kellő te­
vékenységről tesz tanúbizonyságot, amennyiben 
a mull 1882-ik évről kevés" ügyhátrány ma­
radt ez évre. A múlt évben tartott összesen 
11 közgyűlés, 131 tanácsgyülés, 14 közigazg. 
biz ülés, 95 árvaszéki ülés.

A jelentés Il-ik rézé a rend észet- 
r ó 1 szól, melyben legörvendeteseb az, hogy a 
letartóztatott fegyenczek száma az 1882 ik év­
ben 92-vel kevesebb volt mint az 1881 ik év­
ben, A rendészettel kapcsolatban még az 
i p a r ü g y-ről is tétetik említés : e ré°zt 
szintén lapunk egyik múltkori számában közöl­
tük, itt csak azt említjük még fel, hogy a va­
rosunkban működő 24 ipartársulat 1305 tag­
gal, 498 segéddel, 428 tanoi czczal, s összesen 
9797 frt, törzsvagyomial rendelkezik. I'elsorol- 
tatik még e rovatban a honvédelmi ügy 
amérték hitelesítés és a 1 é g - 
s z e s z-v i 1 á g i t á s.

A III-ik fejezet alatt tárgyalva van az 
adóügy A múlt 1882-dik évben állami egye­
nes adó czimen az adó főkönyvek szerint 12.000 
tétéi alatt kivettetett a város mint testületére 
és a lakosságra összesen 380,083 frt 27kr, 
és igy 1882-dik évre 14.404 frt 52 krral több, 
mint az előző évben.

E czimnél a kataszter ügyéről is té­
tetik említés, melyből felemlítjük a következő 
két. Az 1875. Vlí-dik törvényczikkben elren­
delt kataszteri eljárások érteimében, az 1862- 
dik évben fölytattatott és bevégeztetett a ka­
taszteri adó-teiekkönyv helyrajzi számainak a 
23,300-tól a 28.015 ig, a járási királyi becslö- 
biztos általi helyszíni felvétele és osztályba so­
rozása, — s ezzel a községi kataszteri bizott­
sági tagok költséges jelenlétét, s fuvarozást 
igénylő külső munkálatok véget értek.

A IV-ik rész a közegészsé g-ügygyei 
foglalkozik, s kitünteti, hogy az egészségi á 1- 
lapot a múlt évben sokkal kedvezőbb volt mint 
a megelőző évben.

Az V ik czim szól a középitkezés- 
röl, s kiemeli első sírban a „Hiba“ nevű szál­
loda építésének befejezését.

A Yl-ik rész a városi számadások 
állásáról szól ; a Yll-ik a gazdászatot 
tárgyalja.

A Ylll-ik czikk a pénzügygyelj 
foglalkozik. Nem lesz érdektelen felemlíteni. ’ 
hogy Múlt 2882-ik évben bevétel volt 2.392,892 _ 
frt Vb kr, kiadás 2.359,448 frt 79 kr. Pénz­
tári maradvány 33,443 frt 29 kr.

A t a n ü g y e k és közművelőd é- 
si intézetekről a IX-ik fejezet szól, s 
feltünteti városunk közoktatási állapotát. A vá- 
si hatóság mint mindenkor úgy a közelebbi 
lbb2. évben is igyekezett a helyi viszonyokhoz 
és körülményekhez képest az erkölcsi és szel­
lemi jólétét eszközló, s a szellemi felvilágoso­
dást és közértelmi műveltséget a társadalom­
nak úgy felsőbb, mint alsóbb rétegeiben egy- 
iránt jótékonyan terjesztő közművelődési inté­
zeteket nemcsak pártfogolni, hanem azokat 
anyagilag is gyámolitani.

Az évi jelentős befejező részéből közöl­
jük a fiumei kirándulásról meg­
emlékező sorokat :

„A helybeli iparos ifjúság egyletének kez- 
demeuyezése folytán városunkból es vidékéről 
megalakult s 249 tagból állott társaság múlt 
évi szept. 9-kén külön vonaton kiindulva — 
tanulmányozás végett — meglátogatta hazánk 
egyetlen tengeri kikötő városát, Fiúmét, majd 
Triesztet s ennek érdekes termény s iparmit-

kiállitását, és a mü-emlékekben gazdag Ye- 
lenczét.

Mint az utazótársaság részéről felkért 
disz elnök, szív s készséggel vettem részt a 
kedvezően sikerült kirándulásban.

Nem hagyhatom említés nélkül azon — 
várakozásunkat felúlhaiadó — testvéries fo­
gadtatást, melylylyel Fiume város igaz magyar 
érzelmű elöljárósága s polgársága társaságun­
kat megtisztelte.“

Özv. Solymosiné sorsa.
Vettük özv. Soiymosi Jánosáé nyugtáját 

az á'ialu k újabban küldött, 50 forintot kitevő 
Összegről. E nyugtát, de még inkább L á p o s- 
s y János t. esziári ívf. lelkész urnák kisérő 
levelét közöljük e helyen, a melyben nagyon, 
de nagyon ékes szólóan beszél köznépünknek 
az állam s a zsidóság által előidézett 
e szivreható példával is megvilágított ínsége. 
A levél igy hangzik :

Tekintetes szerkesztő ui 1 — Tiszte­
iéi tel ide mellékelve küldöm özv. Soiymosi 
Jánosáénak, az újabban küldött 50 Irt átvéte­
lét elismerő nyugtáját.

A mi tekintetes szerkesztő urnák azon 
megjegyzését illeti, „ö r ö ni ni e 1 halija, 
miszerint máshol az általunk 
gyűjtött összeget meghaladó 
gyűjtések eszközöltettek Soly- 
m o síné részére“: — arra nézve kény­
telen vagyok, az igazság érdeleden becses tu­
domására hozni, hogy e tekintetben a „Deb­
reczen“ szerkesztősége még senki által túl 
nem szárnyaltatott, sőt még csak meg sem kö- 
zelittetett. — Elismeréssel legyen mondva: ez 
ideig már több helyről érkeztek ugyan kisebb- 
nagyobb összegek Solymosiné ft lsegelésére, de 
ezek együttvéve sem közelitik meg a tekinte­
tes szerkesztő ur által gyűjtött összeget, mely­
ből eddig már 140 frt lett kézbesítve Sóly­
mosáénak.

Mint már közelebb Írtam, tekintetes szer­
kesztő űré s általa Debreczen nemesszivü s 
áldozatkész polgárságáé tehát a fő erdem,
hogy a szerencsetlen özvegy, az öt terhelő 
köztartozásoktól (melyeknek letisztázására 93 
forint szükségeltetett) megszabadulván, most 
már zaklatástól menten élhet fájdalmának.

Sőt tekintetes szerkesztő urnák újabban 
érkezett 50 frt küldeménye módot és alkalmat 
szolgáltatott nekünk arra nézve, hogy Soly­
mosiné helyzetének javítását egy lépéssel előbb 
vigyük.

Ugyanis Solymosiné e z e 1 ő tt 
két évvel, hogy azon időben el­
halt fiát eltem ettethesse 3(1 fo­
rintot, kért és kapott, a nyíregy­
házi tárgyaláson i s s z e r e p e1t 
(ír osberg L e o n tói ) a miért szer­
ződésileg összes és egyedüli 
vagyonát: 4 h o 1 d szántóföldjét 
adta o d a 3 évre (és igy egy hold 
föld évi haszonbére 3, m o n d d : 
három forintba e s e t t, i t t a h o 1 
az rendes körülmények között 
8—lo frt szokott lenn i.) nevezett­
nek használatul.

Két ev már letelt s még egy évig let­
tek volna a földek (Ivosberg használatában.— 
Azonban vevén tek. szerkesztő ur újabb kül­
deményét, legczélszerübbnek láttam — mint­
hogy egyébb terhek már le'isztázva vannak 
— a küldött összeg egy részét az elzálogosí­
tott töldek visszaszerzésére fordítani.

Segítségemre volt e tekintetben az élel­
mességéiül s becsületességéről már ország­
szerre ismert Farkas Gábor községi bitó ur, 
ki Grosberget reábirta, hogy a négy hold föld­
nek meg hátralevő egy évi ha zon-elvezetéről 18 
forint visszafizetése mellett mondjon le.

És igy Solymosiné különösen tekintetes 
szerkesztő ur nemes I uzgalma s becses lapja

+) Alias -Kutyakoibács“, kinek nejét vádolta 
Cserésné Eszter ruháinak a fnzesbe való átvitelével.

S z e r k.

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
MYSTERIUMOK.

III.
Ha nem szeretsz is, csókolj meg egyszer, 
Csak egyszer, titkon, szótlanul.
Aztán kaczagjunk mind a kelten,
S ne lássd a könyet, mely szememben 
Némán, zokogva féltőiül.

Kevely, hideg vagy, mint a márvány 
S mégis neked van igazad;
Én itt borongok szótlan, árván,
Egy őrült boldogságra várván 
S azzal is — boldogtalanabb.

Csókolj meg. ah ! hisz úgy is érzem.
Ez egyetlen csók gyönyörében 
Szivem elvérzik lassan ott.
Betelik sorsom s meghalok.

IV.
\ an e oly kincs, mit föl ne érne 
Egyetlen egy tekinteted?
S van-e több olyan koldus mégis,
Mint a ki tégedet szeret?

Oh, mily nyomor! Nap voltam.egykor 
S te benned hunyt el sugaram,
Madár valék, megmetszted szárnyam,
S erőm lelankadt, oda van!

De e szegénység f e j e d e 1 m i,
S büszkén, kevélyen hordom én,
Mert a mi engem kárpótoljon,
Nincs semmi a föld kerekén ! . . .

Várnai B Sándor

Őszi tárcza.
Édes poétám, légy oly jó, és üjl ide az 

Íróasztalomhoz, és védd át a toliamat is. Igen 
derek „József föherczeg-tollakkal“ irok, a pa­
pirosom első minőségű miniszteri papiros, az 
íróasztalomnak pedig nincs más fogyatéka, 
minthogy nem Jókai Mór irja rajta müveit.

Lenau fekete kávét ivott, mielőtt leült 
volna írni fekete tintával fekete gondolatokat. 
(Furcsa ! mi alizarinnal, zcld teutával ivünk. . . 
zöld gondolatokat.) Schiller rothadt almával 
tömte tele az íróasztala fiókját. Musset Alfréd, 
ez a szellemdus vigjáték-iró, sarcastikus és 
phantastikus látnok, igen számba vehető minő­
ségű, és mennyiségű absynhet ivott meg, mi­
előtt bus homlokát tenyerére hajtva oda tette 
volna a maga hires p o n t j á t az i felé, ha­
sonló levéli ehhez szerinte földünk a fölötte 
lebegő holdvilággal (Sajátságos betüpoezis! 
l’etótii a „v“ betűt imádta, s elmerengve nézte 
a magasban révedező, dalladzó „vándordarvak- 
nak v betűjét . . .“)

Tehát — mintegy félhasábbal előbb meg­
szólított poéta-barátom! — mit parancsolsz? 
Lenaui fekete kávét? Sebilleri rathadt-almá- 
kat, ezt pedig kivált a hires sylleri-pezsgó 
nem létében ? vagy pedig egy pohárka Musseti

olvasóinak áldozatkészsége folytán nemcsak 
hogy a reá nyomasztó teherrel nehezedett 
tartozásoktól megszabadult, hanem a mai nap­
tól fogva ismét a birtokába lépett, két évig 
keservese i nélkülözött földjeinek.

Legyen érette hála a gondviselésnek s 
szálljon a szerencsétlen özvegy áldása a nemes 
szivü adakozókra!

Megkülönböztetett tisztelettel sat. T.-Esz- 
lár, 1883. szept. 13. L á p o s s y János ref. 
lelkész.

*
Nyugta.

Ötven: — 50. frintról o. é.,mely összeget 
alulírott Lápossy János ref. lelkész urted — 
mint tekintetes Gáspár Imre ur — a Debre- 
ezen szerkesztője — újabb gyűjtését hálás kö­
szönettel felvettem. T.-Eszlár 1883. I:i.lx Előt­
tünk : Gúnya Sándor. B o t a Kálmán. Özv. 
Soiymosi Jánosné X v. Néviró G unva 
Sándor.

Helyi hírek.
Ezüst koszorú . Krecsányinak Egyik 

helybeli lapból olvassuk, miszerint városunkban 
mozgalom indult meg, melynek az a czélja. van, 
hogy Krecsányi urat színházunk derék direk­
torát ezüst-koszorúval tüntessék ki. — Hát 
hiszen emmi kifogásunk az ellen, ha egv 
becsületes, igyekvő színigazgatónak, — va­
lamely lap — méltánytalan kritikák tövis- 
koszorúja helyett — végre is ezüst babérko­
szorút nyújt, de ezt a mozgalmat ezúttal 
még sem találjuk helyén valónak. Filius 
ante p a t r e m (apát megelőző fiú) 
egy direktornak ezüst koszorút nyújtani. . az 
idény kezdetén!! Mert tény az, hogy 
Krecsányi ur becsületes e mellett bizonyára 
megfelelő anyagi sikerre is tett szert a budai 
színkörben, a mit aztán ennek közönsége mi­
attunk akár tetézhetisazzal, hogy megjutalmazza 
kedvenezét ezüst koszorúval. A lefolyt évek 
alatt többé kevésbbé meg volt Krecsányi úrral 
elégedve Debreczen is. és közönsége jutalmaz­
ta e szerint több vagy kevesebb számú meg­
jelenésével, de önállótlanságra mutatna részünk­
ről ovácziókat rendezni azért, mert egy másik 
közönség annyira el van ragadtatva Sőt ha 
Krecsányi a budai színkör kedvéért jobb tár­
saságot hozott össze, mint — a mit nem aka­
runk állítani — a mi kedvünkért, az éppen 
nem örvendetes dolog. Majd a közelgő színi - 
idény végével, ha a szintársulat és igazgatója 
annyi igyekezetei fognak tanúsítani nálunk is, 
kiknek nincsenek csekélyebb igényeink, mint a 
budai szilikor közönségének, azon esetben ko 
szoruzzuk meg Krecsányi urat ha nem is ezüst­
tel, hanem — a telt házak koszorúján kívül 
azzal az indítvánnyal, hogy a színházat az ö 
bérlet-idejének lejártával is reá fizzuk, ha pá­
lyázni fog. Ennek az ováeziónak fog igazán 
örülni Krecsányi ur is, mig a mostanival ne­
vetségessé tesszük őt is meg magunkat is.

* Gelenczey Pál elhunvt helybeli reális­
kolai igazgató halálozásáról, lapunk múltkori 
számában már megemlékeztünk. E tudósítá­
sunk pótlásául fel kell még említenünk, hogy 
Gelenczey tudvalevőleg az 50-es években ke­
rült. városunkba, hol mint gymnásiumi tanár, 
később mint reáliskolai igazgató egvike lett 
azoknak, kik hivatali állásuknak leghívebben 
megfelelnek. Született 1818-ban, tehát 65 éves 
volt most; hosszabb idő óta betegeskedik már, 
de mindig remélte. hogy állapota jobbra for­
dul. E czélhól Tyrol enyhe vidékére akart 
utazni: elutazása előtt a helybeli gázgyár igaz­
gatója Antolovits egv gázgyári munkás 
bocsátott rendelkezésére, utitársul. El is ér­
keztek Einzig; itt azonban a mint a beteg a

hajóról a vasúti indóházba átszillittatott, meg­
halt csütörtökön reggel fél nyolcz órakor. Ge­
lenczey kísérője azonnal sürgői:} özött a gáz­
gyár igazgatójának, ki a táviratot városunk 
hatóságával közölte. A hatóság, minthogy Ge- 
lenczeynek legalább itt ösmert örökösei, sem 
rokonságai nincsenek, táviratilag hatalmazta 
fel a linzi polgármesteri hivatalt arra, hogy 
Geleuczeyt vallása szertartása szerint eltemet- 
tesse. kísérőjét pedig, elegendő úti költséggel 
ellátva Debreczenbe haza küldje. Mire e soro­
kat Írjuk, az elhunyt már a sírban nyugoszsza 
örök álmait.

* 1288 kofa Debreczenben Nem ijeszt­
getés czéljából és nem is tréfából irtuk e 
czimet. mert hiszen e rettenetes hadseregből 
csupán egy is elegendő, hát még 1288! Tény­
leg úgy áll a dolog, hogy a múlt évben a ren­
dőrség felügyelete alatt 1288 kofa, 61 bérko­
csis és 267 talyigás állott, kiktől p'aczi tisz­
togatási helypénz czimén a házipénztár javára 
beszedett 3687 frt 25 kr.

* A főiskolai joghallgatók köréből, az a 
nagy hullámokat vtrt mozgalom, mely a jog­
hallgatók körében a közel napok alatt a „se- 
gélyz l-egyleti elnök“ választására nézve ész­
lelhető volt: e folyó hó 16-án délután lecseu- 
desül — Méltán nagy városszerte az érdek­
lődés az iránt: valyon a piros tollú „Luby 
Z s i g m o n d“-p á r t, avagy a nemzetisziuü 
tollat viselő „N émet h y Káról y“-p á r t 
jut-é a győzelemre? Annyi tény, hogy régen 
állott szemközt a mérkőzésre oly erős két párt 
egymással mint jelenleg. A vasárnap délután 
fog a most még kétesnek látszó kérdés felett 
dönteni.

* A guti erdőség idei makk termésének 
megbecsülésére tegnap volt kint egy bizottság 
a nevezett erdőségben, s a belső gut makk­
termesét 4000 a külső gutét 10' 0 forintra be­
csülte. Szakértők állítása szerint azonban a 
makktermés jóval többet ér. Előre is felhívjuk 
reá a gazdaközöuség ügyeimét.

* Hajduvármegye tisztikarának újjá ala­
kításáról, illetve választásáról utóbbi lapunk­
ban megjelent közleményünk széles körben, 
különösen az érdeklettekiiéi nagy feltűnést kel­
tett. A megyei tisztujitás mindenesetre nagy 
hullámokat fog verni városunk társadalmi éle­
tében, mit nevelni fog még a nemsokára bekö­
vetkező városi törvényhatóság tisztviselői ka­
rának újbóli választása. E mozgalmak hivatva 
lesznek a városban az eddiginél nagyobb élénk­
séget kelteni.

* A kit nem fogtak el. Városunkba jött 
ezelőtt pár hóval két horvát pénzügyi tiszt­
viselő, hogy megtanulják a magyar nyelvet, 
el is sajátították már mostanra is nagyon szé­
pen. Ezeknek egyike P e r r o k Fii öp fogal­
mazó a múlt hó végén hadg akorlatra lett 
Zágrábba berendelve, hova el is utazott s bár 
a szolgálat alól fel lett mentve, több napon 
otthon időzött. A fővárosi lapok szerdai szá­
mában olvastuk, hogy Zágrábban P e r r o k 
el lett fogva, mint a ki nagy magyarbarátnak 
mutatja magát Képzelhetni az itteni sok jó 
barát sajnálkozását, mely azonban csütörtökön 
már a legjobb hangulattá változott, mert I’er- 
rok Fü!öp Debreczenbe érkezett s hivatalát 
tovább folytatja. 0 maga semmit sem tudott 
az ö — elzárásáról. Hát úgy látszik Zágráb­
ban is van lelkiismeretlen hirgyártó.

* A lövésztársulat tagjai a múlt vasár­
napra kitűzött közgyűlésen az alapszabályok 
szerint a határozatképességhez megkívánt szám­
ban nem jelenvén meg, az évi rendes közgyű­
lés a folyó szeptember 16-án, vasárnap d. e. 
10 órakor a királyi törvényszék 
nagy termében fog megtartandó, melyre a 
tagok ezennel meghivatnak.

* A közös hadsereg 39 sz. ezredébe 
fegyvergyakorlatra bevonult tartalékosok ma 
jönnek haza Nagyváradról. Az ezred téuyle-

absynthet. jégbe hütve, viz nélkül ? Magyar 
költő létedre lelkesít talán inkább egy jókora 
adag angolosan készített marhaszelet, két vagy 
több tojással? Nos . . . én erre az áldozatra 
is készen vagyok, csak — édes poétám, - 
légy oly jó és ülj ide az Íróasztalomhoz, és 
vedd át a toliamat is! Ősz van . . . erről írni 
a te szakod!

Igen is, a poétától még el tűrjük, hogy 
minket az őszszel mulattasson.

Szörnyű hivatás! Minden szeptember vé­
gével elmondani, hogy a level hull, a madár 
költözik, az ősz hasonlít az aggsághoz, követi 
a tél, a mely ismét elevenen emlékeztet 
a h a I á 1 r a. Az ősz szóra szeptembertől 
november derekáig mindennap ráütni e káden- 
cziát valamelyikét „bősz“, „jősz“, ősz“, „nősz“. 
Több úgy nincs már. Hát az a sok zörgö ká­
rászt, pusztuló erdő, kihalt virány, gyászoló 
kis kert; az a sok zord kebel, a melv min­
denhez hasonlít, a mi öszszel pusztulni ‘ kezd ! 
Hát a nap hideg sugarai, a szél, a vihar, és 
a lomha felhők, melyek a szegény költőben 
annyi sejtelmet, annyi gyászos gondolatot éb­
resztenek ! „Le psuvre hőmmé !“ Szegény pára! 
idéznök lartuüe-ból a jó Orgont, ha nem tud- 
nók, hogy ug\ aue bubánatos jelenségek hoz­
zák neki a legszebb tisztelet-dijakat.

Tehát — édes poétám, — még se légy 
jó, ne ülj az íróasztalomhoz, hogy írjam meg 
magam azt az „őszi tárezát!“

*# * *
Evelin és én. Figyelj csak nyájas olva­

sóm, jól kezdődik!

Tehát Evelin velem . . kimentünk a 
mama kis kertjébe. Oda kinn van a városer­
dőben; ebben a kertben szörnyű sok szép vi 
rág, rózsa, georgina, kaktusz és nem tudom 
mi szokott nyílni. Evelin épen most olvasta az 
én „Uj nemzedék“ czimü gyűjteményemet leg­
újabb poétáink verseiből tehát ábrándosán, 
gyöngéden volt hangolva, sóhajtott, s egy arra 
alkalmas virágtól — leveleit tépve — azt tu­
dakolta, hogy vájjon „szeret? nem szeret? 
örömmel? fájdalommal? vagy — óh ! „Fj nem­
zedék !“ — sehogy sem!“ Én igen jól 
találtam ebédelni, s igy nem bírtam fogékony­
sággal sem az őszi tájkép, sem az őszi ábrán­
dok iránt.

— Oh, barátom ! — rebegte Evelin. — 
az ősz, a rejtelmes ősz . . . megérkezett !

— Igen is, szeptember 21. óta.
— Milyen prózai ön epen ma ! Vajon kö­

vetkezik-e tavasz erre az őszre is ?
— Márczius 21-re várom okvetlenül. A 

természet — tudja — huszonegyet játszik ; 
szeptember 21-dikén veszíteni kezd, november 
21-dikén el is vészit mindent, márczius 21 -d:- 
kén fordul javára a koczka.

— De az Isten szerelméért ! ennyi próza 
egyetlen egy tárcza-iróban! S ön nem esik 
kétségbe azon kérdés felett, hogy vajon miké­
pen találkozom újra ama mosolygó georginával, 
mely talán nem is sejti, hogy búcsúzni jöttem 
tőle; ama rózsabokor sorsán, mely annyi sze­
retettel hajlik amott egy őrök zöld csoport 
fölé, s talán a kert egészen más zugába fog 
kerülni, s ők . . , s ók . . .

— Nos, ők — az együgyü örökzöld és
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üti imlóházba átszillittatott, rneg- 
iön reggel fél nyolcz órakor, Ge- 
' e azonnal sürgői;)özött a páz- 
. iának, ki a táviratot városunk 
.’/ölte. A hatóság, minthogy Ge- 
.alább itt ösmert örökösei, sem 

i ■ • 'nek. táviratilag hatalmazta 
) >!g:it mesteri hivatalt arra, hogy 
iiása szertartása szerint eltemet- 

1 i-e,i;g, elegendő úti költséggel 
izenbe haza küldje. Mire e soro- 
elhutiyt már a sírban nyugoszsza

ofa Debreczenben Nem ijeszt­
ői és nem is tréfából irtuk e 
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skolai joghallgatók kóréból, az a
lkat vtrt mozgalom, mely a jog- 
eben a közel napok alatt a „se­
en, ok" választására nézve ész- 
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.Nemet h y K á r o 1 y“-p árt 
lemre - Annyi tény, hogy régen 
71 a mérkőzésre oly erős két párt 
nt jelenleg. A vasárnap délután 
ég ke e>:.ek látszó kérdés lelett

i erdőség idei mukk termésének 
re tegnap volt kint. egy bizottság 
dőségben, s a belső gut makk- 
I a külső gutet 10' U forintra be- 
irtők állítása szerint azonban a 
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Képzelhetni az itteni sok jó 

kozását, mely azonban csütörtökön 
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1 latra bevonult tartalékosok ma 
Nagyváradról. Az ezred téuyle-

K.elin velem . . kimentünk a 
r ;ebe. (»la kitin van a városer- 
; a kert; en szörnyű sok szép vi 
e ;-gina, kaktusz és nem tudora 
hl ii. Evelin épen most olvasta az 
f ;ek- vzimii gyűjteményemet lég­
ik verseiből tehát ábrándosán, 
1 hangolva, sóhajtott, s egy arra 
c - :eve!eit tépve — azt tu- 
I .szeretV nem szeret?
1 agy — óh ! „l'j nem-
k h g y s e m !“ Ka igen jól 
le :. - igy nem bírtam fogékony- 
I t< -éji. sem az őszi ábrán-

L — re’egte Evelin. —
t In — ősz . . . megérkezett 1 
Is. szeptember 21. óta.
I : r zai ön éjien ma Vajon kö- 
I • erre az őszre is ?
I . i ve varom okvetlenül. A 
I : Ija — huszonegyet játszik ; 
Idikén veszíteni kezd, november 
vészit mindent, márcziur 21-di- 

Ira a koczka.
1 isten szerelméért ! ennyi próza 
lárcza-iróbanS ön nem esik 
I kérdés telett. hogy vajon niiké- 
I újra ama mosolygó georginával, 
|i is sejti, hogy búcsúzni jöttem 
ibokor sorsán, mely annyi sze- 

amott egy örök zöld csoport 
kert egészen más zugába fog 
. . s ók . . .
k — az együgyü örökzöld és

debreczen.

ges szolgálatban levő része is itthon Iecz pár 
nap múlva.

* Meghalt tanuló. A főiskolának kettős
gyásza van. Mig a tanári-kar Geleucz.ey Pál­
ban egykori tagját veszítette el, a gymmisiumi 
tanuló ifjúságnak is meg van saját kebeléből 
a maga halottja M a g y a r i Kossá Mi­
hály Vl-ik gymnasiumi tanuló, ki csak e tanév 
kezdetén jött Debreczenbe pályája tovább foly­
tatása végett, tegnap meghalt. Temetése a ta 
nuló ifjúság tömeges részvéte és a főiskolai 
eantus közreműködése mellett ma délután fél 
5 órakor történt meg Osterlamm Ernő tanár 
iir Péterfia-utczai lakásáról. Nyugodjék csen­
desen ! _

* Adtál uram esőt, nincs benne köszönet 
elmondhatjuk mi kisuj-utczaiak, mivel a teg- 
najielötti igen áldásos esővíz utczánk elején az 
építendő csatorna-földhányás következtében 
annyira összegyűlt, hogy Liedermann 
házát majd a canális-árokba döuté, — alább 
pedig a P i r o s-háznál a viz megrekedt, úgy­
hogy csónakázni lehetett volna rajta, többen 
szigetben voltunk kénytelenek lenni, mígnem 
Róbert bátyánknak sikerült bennünket ki­
szabadítani. — Hozzájárult és járul eh ez az, 
hogy a csatornacsinálóK az utcza mindkét fe­
lőli" oldalán a járdát felfődelték, melyen kivált 
esős időben járni életveszélyes, daczára an­
nak, nincs ki a földet onnan hordássá, nincs 
ki ott felügyeljen, különösen este, hogy sze­
rencsétlenség ne történhessék, jelző lámpát a 
rendőrség nem állít fel. \ »lósággal misei abilis 
a mi építkezésünk, mintha csak most tárul­
nák azt. Kérjük a hatóság becses figyelmét 
különösen a földhányás mielőbbi eltávolítására.

* Esküvők. Ma délután volt Kovách Gá­
bor tart. hadnagy és tölgyesi vámellenőrnek 
esküvője Trccsányi Mariska kisasszonynyal, 
Kerl ász István sz. bagosi ref. lelkésznek pe­
dig Trocsányi Erzsiké k. a. nyal. Az esküvő a 
háznál volt. Áldás fiigyökre.

* Vadászat. Nem érdektelen tudni, hogy 
a múlt évben a városi hatóságnál összesen 134 
vadászati jegy adatott ki, melyekért 1082 fo­
rint folyt be. Cselédkönyv kiadatott 802 ; iga­
zolási jegy 405; a cselédek nyilvántartásába 
bejegyeztetett 3045 egyén : tartózkodási enge­
déllyel elláttatott 470 egyén.

* Megfejtés : Lapunk szombati számában 
közölt szótag-rejtvéuy megfejtése („Révész“) 
bekühlötték: Simon Eszti é- Maris- 
k a, Sz. ,L, N. N. N a g y Ilka. A jutalmat 
S i m o n Eszti és Mariska nyerték el.

* Boros Sándor sirkőgyáros ur, mai na­
pon ritka „felszabadító levelet“ adott ki ed­
digi két tanoiicza, 1! a 1 o g h József és C s á ti k i 
József, debrebreczeni születésű ifjak számára. 
E két kómetsző ugyanis nem csupán a hely­
beli ipar iskolában nvert elsőrendű pénzbeli 
jutalmat, hanem az 1881. dehreczeni iparkiál 
litáson is aranyéremmel és díszoklevéllel, úgy­
szintén állami segélylyel jutalmaztatott, az 
1883. évi h.-gyulai kiállításon pedig ugyancsak 
aranyérmet és állami segélyt továbbá diszok- 
mányt nyertek. Szolgáljon e szép jiélda felem- 
litése pályatársaik buzdítására. Megemlítjük 
még, hogy Csánki szeretett mesterének a fel­
szabadító levél átadásakor ötféle kemény 
kőből faragott, igen csinos pecsétnyomót adott 
át emlékül,

* Nepzene Thalv iser Alajos köz- 
kedveltségü vendéglőjében holnap este aZsi- 
g a fele jól szervezett zenekara fog játszani.

* Veszteseknek, Folyó hó 13 án reggel 
a m. kir. posta hivatal előtt a járdán talál­
tatott egy rövid alakú tájt szivarszipka végén 
borostyán kővel ellátva. — Jogos tulajdonosa 
— igazolás mellett, — a kapitányi hivatal I-ső 
osztályánál a városházánál jelentkezhetik, s 
átveheti. Debreczen, 1883. szept. 14. Kapitá­
nyi hivatal.

* Az iparos kör ma délután 6 órakor 
választmányi gyűlést tartott, melynek legfon­
tosabb tárgyát képezte a szakosztályok 
megalakításáról szóló küldöttségi jelentés.

* Szathmáry Árpád üdvözlésére tegnap 
este sok ösmerős gyűlt össze Thalvieser Alajos

amaz alárendelt helyzetéről megfeledkezett 
rózsabokor — többé — nem látják egymást 
soha, soha sem ! Yrgy ha ön — unalmas Is 
tennőin — jobb szereti, hát „soha. . . soha 
...soha sem!“

„Unalmas Istennőm“ — pedig máskor oly 
imádandó ! — neheztelve hagyott magamra. S 
mi — fiatalok valánk ! — elfeledtük, hogy a 
georgina es rózsabokor gyökerei kiásatnak, 
megszámozottan helyeztetnek el valami oltal 
inas piiiczében, s tavaszszal aztán oda ültetik, 
a hol eddig voltak.

Nos, ilyen az az őszi ábrándozás !
* *

*

A versirók különben nem mindig oly áb­
rándosak, mint a vers-olvasók.

Mintegy másfél hasábbal előbb megszólí­
tott poéta barátomnál, ne ezzük X. uek, vol­
tam e napokban.

Homlokát vészjósló redők borították. Aj­
kán bubánat vonaglott, szemei a messze távol­
ban kerestek megfejtett talányokat (N. b. nem 
a „Debreczen“ talányait értem, mert ennek — 
hála legyen ügyes közönségének, nincsenek 
megfejtetlen talányai! Még akkor sem, ha va­
lóban megfejthetlenek !)

— Nos, mi fáj, mi bánt, kedves méla 
poétám ? Világfájdalom ? emberiség sorsa ? 
honfiúi bánat ? Hamleti, Fausti vívódások ?

Emberem végig néz, és azt mondja, hogy 
. . . „ősz van !“

— Ugy-e ? hát itt is ősz ? mindig, és 
örökké ősz, és ősz ? Akkor csak „áldjon meg 
az Isten mind a két kezével!“ Én ósszies áb-

ur vendéglőjében. Szathmáry ur mai vonattal 
utazott Szegedre, a melynek színházához ő is 
szerződtetve van.

* A katonaság távolléte városunkból fel­
tűnően érezhető volt mostanában. Csak ilyen­
kor lehet látni, mily nagy haj az, midőn egy 
város nem rendelkezik gyakorló térrel vagy 
elegendő számú kaszárnyákkal. Kereskedők és 
vendéglősök közvetve pedig a nagy közön-ég, 
egyaránt érzik a hiányt.

* Az iparoskor pénztárnoka M a y e r Fe- 
rencz, a kör mai választmányi ülésén, nagy 
mérvű elfoglaltsága miatt, állásáról lemondott.

Budapest—Ischia.
A budapesti napisajtó — tudvalevőleg 

József főbe rezeg védnöksége alatt 
holnap, vasárnap a Margit-szigeten nagy ün­
nepélyt rendez az ischiai károsultak javára. 
Az ünnepély főbb pontjai: Kora reggeltől 
fogva katonai és czigányzenekarok hangver­
senye a sziget mindkét vendéglőjében.

Délután 2 órakor a budapesti összes ka­
tonai zenekarok (hat zenekar) közreműködése 
mellett az ünnepély megnyitása. Nagy ve!o- 
cijiéd-versenyek. A budapesti daleg) letek öss-:- 
elóadása Huber Károly, az országos dalárszö- 
vetség karnagyának vezetése alatt, Ney Dávid, 
a nemzeti színház tagjának szives közremű­
ködése mellett. A budapesti összes 
katonai zenekarok összhang- 
versenye. Kis n é p s z i u h á z. Az 
alsó vendéglőben. A népszínház tagjainak szi­
ves közreműködése mellett. Kezdete 5 órakor. 
I. Magyar népdalok. Énekli Blaha Luiza asz- 
szony. II. „Szorongatott poéta.“ Előadja Sóly­
mos! Elek ur. III. „Invite á la danse.“ Szer­
zetté Laytz G. Énekli Hegyi Aranka k. a. IX . 
„Nefelejts.“ S/.erzette Suppé Fereucz. Énekli 
Pálmai Ilka asszony. V. Magyar népdalok. 
Énekli Vidor Pál ur. VI. „Tavaszi hangok.“ 
Keringő énekhangra. Szerzetté Strauss János.
Énekli Hegyi Aranka k. a. VII. „............... •
............ “ Hazafias költemény; irta és énekli
Kassai X’idor ur. Nyitányul és befejezésül 
ltácz Jani czigányzenekara játszik. Hang­
verseny a felső vendéglőben esti 7 óra­
kor : Műsor: I. Prolog; irta és olvassa Jókai 
Mór. II. Nagy ária, Marschuer „Hans lleiling“ 
czimü dalművéből, énekli Odry Lehel. III. 
Ricordanza, szerzetté Liszt, zongorán előadja 
Iloránszky Emilia kisasszony. IV, Olaszország­
hoz. Ifj. Ábrányi Kornél költeménye. Szavalja 
Jászay Mari asszony. V. Ária Delibes „Lakme“ 
czimü dalművéből, énekli Náday Lereuczné 
asszony.

Tánczvigalom az alsó vendéglőben. It:íez 
Jani zenéje mellett.

A fóherczegi laknál Osteria napolctana : 
olasz vendéglő, nápolyi nemzeti ételekkel és 
italokkal, mérsékelt árak mellett, a fővárosi 
előkelő hölgyeinek vezetése ala t. — Ugyanitt 
este.

Festa noturiia napoletana: nápolyi dal- 
előadás, az „Apollo férfi négyes“ szíves köz­
reműködésével, kivilágítással és tarantella- 
táuczczal.

Sorsjáték 200 nyereménytárgygyal. 
Egy sorsjegy ára 10 kr.

A sziget különböző részein sátrak 
lesznek felállítva, melyek alatt a főváros elő­
kelő hölgyei olasz hűsítőket, szivarokat, olasz 
emléktárgyakat árusítanak. A sziget földiszité- 
sét és kivilágítását Lehmann Mór, a népszín­
ház festője és Galló György, a népszínház gé­
pésze eszközük.

10 órakor Seren a ta galleg- 
g i a n t e: a kivilágított bárka zenekarra! a 
sziget felső végéről elindul s a s/iget budai 
oldalán haladva, a vámház alatt kiköt. — 
Ugyanekkor az összes zenekarok riadója és 
tűzijáték.

Az ünnepélyt rendező bizottságának élén 
álló elnökök: Jókai Mór, T ü r r István. 
Alelnökök : U r v á r y Lajos, Lamer- 
m a y e r Károly.

rázatu emberekhez nem megyek látogatóba, 
Isten velünk !

— Megállj, szentségtőrő ! — riad reám 
lovagom. — Nekem nem az őszi hervadás, nem 
a közelitó tél téj, és nem is ködös, homályos 
érzet bánt. Más valami.

— Hát ugyan mi ?
— Az őszi felöltőmet kívánnám kiváltani 

a zálogházból. Nem adnál kölcsön öt ío- 
I i i; lot ?

Ezen jelenet óta azonban be kellett val­
lanom, hogy vannak esetek, melyekben még 
őszszel is előnyösebb ábrándos dolgokról be­
szélgetni.

* **
Es ne is szenvelegjük azt a szörnyű nagy 

józanságot
Tiszteljük az őszt. Ez a természet világ­

fájdalma. Tiszteljük a bus embereket; nagy 
szerencsétlenség . . . nem tudnak vígak lenni! 
Szép dalok azok, a miket a hervadás dalnokai 
a természet a kiolvasott könyvéből összeírtak! 
Egy egy álom, egy-egy emlék, egy-egy igazság 
minden betűje. S hogy a hulló levélnek csak 
egy oldalára van őszi dal írva, s a másik, — 
melyet a tavaszi szellő nem sokára felénk for­
dít — már bájos tavaszi dal, annál jobb ránk 
nézve.

A poéta Írjon őszi dalokat, Evelin susog­
jon őszi ábrándokat, X. ur váltsa ki őszi fel 
öltőjét, te pedig, nyájas előfizetőnőnk az őszi 
negyedre is, olvasd őszi tárczánkat azon föl­
tevéssel, hogy a tavaszit is elolvasod !

Gáspár Imre.

Az ünnepély programmja, díszes kiállí­
tású füzetben, Lotz Károly és Spányi Béla raj­
zaival ékítve, már megjelent s 10 krért min­
den szivaros boltban kapható s annak élén 
Ábrányi Kornél szép verse, melynek ide ik­
tatjuk utolsó szakját:

Mikor tengerlien úszott Szegedünk,
Könnyet szárítni jöttetek nekünk !
Most föld füzétől eldől Ischiátok,
S könynyel locsolni sietünk hozzátok.
A mennyi tőztől I chia ledőlt,
Annyit küldtetek egykor szeretőiben :
S mi azt a tengert, mely Szenedre dőlt, 
Küldjük el érte résztvevő könyekbeu !

Az ünnepély lefolyását részletesen is­
mertetjük.

Hazánk 8 a külföld
— Tűzvészek Bécsben. a tűzvészek, mint 

Becsből táviratozzék, nem akarnak véget érni 
az osztrák föváosban. Péntek reggeli hetedfél 
órakor a Mária-hilf-külvárosból adtak vészjelt, 
a délutáni folyamában pedig ismeretlen egyén 
a Margarethenstraste egyik földszinti lakásá­
nak függönyeit gyújtotta meg. A Mariahilfben 
Ludwig asztalos műhelyében ütött ki a tűz s 
a lak észletét elhamvasztotta. Két egyént, kik­
ről az gyanítják, hogy azok Tábornál előfor­
dult tüzesetek okozói voltak, elfogtak, és eze­
ket, valamint a nussdorferliindeiii tűzvész 
előidézésével gyanúsított egyént már átszolgál­
tatták a fenyitő törvényszéknek.

— A budapesti egyetem ifjúsága éjjé 
lenkitit — választási vacsorák után — zsidó 
ellenes tüntetéseket rendez az utczákon s 
ezért a katonaság is készletben tartatik.

— Tisza és Pauler. Jól értesült forrás­
ból való a következő történetke : A napokban tud­
valevőleg antiszemita bált akartak rendezni 
Badacsonyban, melyen Pauler igazságügymi­
niszter neje lett volna a lady patronesse. A 
bál — mint ez már jelentve is volt — elma­
radt „a rendezőségtől nem függő okok miatt“. 
a dolog igy történt: Pauler találkozott Tisza 
miniszterelnökkel s köztük a következő pár­
beszéd folyt le : Hallót am — úgymond Tisza 
Paulernek, — hogy a feleséged antiszemita 
bált akar rendezni — Remélem, nincs kifogá 
sód ellene, — felelt Pauler. — Nekem nincs, 
— íuornlá Tisza, — ha neked nem kellemet­
len, hogy a feleséged olyan bálnak a lady pat­
ronesse, melyet én — be fogok „tiltani! így 
maradt el a badacsonyi bál. Szégyen !

— Az ifj. József tőherczeg — mint la­
punknak Győrből távirják — ma a győri fő- 
gymnasiumban az első osztálybeli vizsgálatot 
fényes sikerrel állotta meg.

— A Szobieszky ünnepély Krakkóban fé­
nyes folyamot vett = este a kivilágítás is nagy­
szerűen sikerült. A nap folyamán egyes anti­
szemita tüntetések is voltak. Tegnapi délután 
öt óra felé a Szobieszki-emlék leleplezése után, 
mely a Mária-templem külső falán van elhe­
lyezve, egy csomó ember gyűlt össze a Ring- 
téren s a zsidók ellen mindenféle kiáltást han- 
goztatottt. Sőt valaki a a tömegből egy arra 
menő embert bántalmazni kezdett. A tettest 
azonnal elfogták. A N. XX". T. krakói távirata 
szerint a kihágások a legyetekre igen kelle­
metlen hatást tettek s az antiszemita mozgal­
makat orozz befolyásra vezetik vissza.

Múzsák.
— A tudományos és szépirodalmi tár­

sulatok legközelebb újból megkezdik műkö­
désűket. A magyar tudományos akadémia a 
szünidők után okt 1-én tartja első ülését, 
mely az I. (nyelv- és széptudományi) osztály 
ülése lesz s ezt összes ülés előzi meg a szün­
idő alatt érkezett ügyek elintézése végett. — 
A Kisfaludy-társaság t. hó 26-án, a Petőfi- 
tár.-aság pedig jövő hó 14-én tartja a szünidők 
után első felolvasó ülését. — A történelmi 
társulat október 4-én tart ülést, melynek egyik 
tárgyát a soproni kirándulásról szóló jelentés 
fogja képezni; az országos régészeti és ember­
tani társulat, valamint a természettudományi 
társulat a jövő hó első felében kezdik meg 
újból működésüket; a budapesti filológiai tár­
sulat és az oi'sz. középtanodai tanáregylet 
szintén a jövő hóban tartják első üléseiket; a 
magyar heraldikai és genealógiai társaság már 
e hó végén tart egy felolvasó ülést, mig a 
magyarhoni földani társulat, tekintettel az or­
szágban zzétszórva dolgozó tagjaira, csak no­
vemberben kezdi meg újra szaküléseit.

Apró-cseprö.
Egy szamár öngyilkossága. Az állatok in- 

telligentiájárnak gazdag fejezetéhez a következő 
eset, mely Párisban történt, érdekes adalékot 
szolgáltat. Egy kis szamár a napokban a vízbe 
ugrott, hogy a Szajna hideg medrében lelje 
végét fáradságos életének. A szamárka egy 
„entrepreneur des démolitions“-é volt, s min­
dennap törmelékkel és kövekkel megrakott ta­
ligát kellett vonszolnia. Vájjon azért-e, mert 
ez a foglalkozás nem tetszett neki, vagy azért 
mert kevés abrakot és sok verést kapott, vagy 
azért, mert elég nagy szamár volt reményte­
lenül szeretni, elég az hozzá, hogy öngyilkos 
lett, még pedig a következő módon : A kis 
szamár szabadon állt taligája mellett, a Szajna 
partján, az austerliczi hid közelében. — Egy­
szerre csak elkezdett lassan koezogni, a 
parthoz ért, itt egy pillanatig habozva állt 
meg, azután beugrott a Szajnába, az embe­
rek nagy csodálkozására. — Egy ur, ki ott 
ujfuudlandiját fürösztötte, — látta, hogy a 
szamár elhagyja magát a vízben s nem akar 
úszni. Az ur odaszólt kutyájának, „Attra- 
pe“-nak, s a hatalmas állat az elmerült szamár 
után úszott, megkapta egyik fülénél fogva s 
kivitte a partra, a szamár itt megrázta magát,

busán hajtogatta füleit, azután makacsul ismét 
a víznek tartott. Az ujfundlandit, mely őt ezen 
szándékában meg akarta akadályozni, megrug- 
ta. Azután ismét beugrott a Szajnába, s csak­
hamar elmerült. A halászok a Szajna más part­
ján nemsokára kifogták az életunt szamár holt­
testét. Az állat-öngyilkosság ezen esete külön­
ben nem áll magában. Hét év előtt Lord Red- 
clitl’e kedvencz agara, Mac Gazer, Iuverary 
kastély egyik magas ablakából kiugrott, gaz­
dája utáni bánatában, ki nyolcz nappal azelőtt 
halt meg.

Szótagtalány,
Ezen szótagokból: ah, al, al, al, an, an, ar, ge, 

her, já, jáz, je, jols, ka, ka, law, ló, Utm, ma, me, 
min, na, nád, nos. nyél, ri, ta, tan, te, to, va, va. Ezen 
32 szótagból állítandó össze 12 szó úgy, hogy a 
kezdőbetűk felülről lefelé és folytatólag a végző hetük 
áléiról fölfelé Petőfi egy versének kezdő torait adják,

1. Szép virág.
2. Női név.
3. Hires drágakő köszörülő hely Oroszországban.
4. Jó gyümölcs.

•5. Magyar folyó.
6. Jeles Iranczia dráma.
7. Vtgyjele Ta.
8. Város az Elba mellett.
a. Vérszomjas vadállat.

10. Magyar város, híres bőr-iparáról.
11. Egy nemzet istene.
12. Kitűnő kávétermő hely.

(Megfejtők neveit közöljük s köztök értékes 
könyvet sorsolunk ki.)

A közönség köréből*)
T. szerk, ur 1

Becses lapja tegnapelőtt! felszólalásának kapcsában 
én is bizonyltom a népkerttel követett eljárás gyarló­
ságát. A múltkor ugyanis egy éves kis fiam kézikocsi- 
káját, mely magában sem nyom többet nehány fontnál, 
nem eresztették be, holott a népkert egyik czélja 
lenne, hogy a megbízható felügyelettel ellátott gyer­
mekek ott jó levegőt szívjanak. De a népkert most a 
kertész kizárólagos tulajdonát látszik képezni s erre 
nezve valami sajátságos biivszerei lehetnek!

Debreczen, 1883. szept. 13, Tisztelettel:
Egy apa.

*) Ezen rovatért, melyben közérdekű felszólalások 
díjtalanul közöltéinek, a szerkesztő csak a sajtóható­
sággal szemben vállal felelőséget.

Szerk.

Szerkesztői posta.
B. L. k. a.-nak, helyben. — Köszönetté1 

mellőzzük.
Egy botrány a városban. — Tessék az ilyesmit 

máshová beküldeni.
X. Y. Maradjon X. Y. ismeretlen mennyiségnek. 

Versei a gyöngénél is gyöngébbek.
Heyder Ödön urnák, Sóskút. — Miért e hall­

gatás I Változott volna valami?
K. T. K. ur szép novelláját hétfőn kezdjük kö­

zölni.
Bár a szerkesztőnek mindig joga van vala­

mely közleményt formailag átalakítani, előttünk 
mindig becsben álló kívánságához képest kijelentjük, 
hogy a 178. sz. alatt megjelent „Ama bizonyos építke­
zés“ czimü közleményben tetemes változta­
tásokat eszközöltünk.

Naptár. Xr a s á r n a p, szeptember 16. 
Ludmila, Soma, Eufémia. Nap kel 5 óra 40 
perez, nyugszik 6 óra 6 perczkor. — Hétfő 
szeptember 17. Lambert. Nap kél 5 óra 42 
perczkor, nyugszik 6 óra 6 perczkor.

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE. 
Kiadó KUTASI IMRE.

Fölötte fontos I
A kitűnő eredmények, melyeket a svájezi 

lapdacsok által napról-napra kiviva látunk, e 
gyógyszer rendkívüli kedveltségét a társada­
lom minden osztályában, megfoghatóvá teszik. 
De hát mit szólnak hozzá az orvosi tudomány 
nagy mesterei V E kérdésre való felelettől 
megkímél bennünket a nagyrabecsült lipcsei 
tanárnak, Reclam urnák következő levele, me­
lyet Brandt Richárd gyógyszerész úrhoz irt 
Zürichbe:

„Az ön svájezi lapdacsait különösen a 
nőknél való orvosi gyakorlatomban találtam 
kitűnő hatásuakuak s a nők nagyon szívesen 
is használják, (két szemet a reggelizés után) 
mert hatásuk biztos, a nélkül, hogy valami 
nehézséget okozna.

De a férfiaknál is, kivált az ülő életmó­
dot folytatóknál s idősebbeknél — szóval hol 
pangó a bélmozgás — a legjobb eredményt 
eszközük.“

Egy doboz ára 70 kr, s ez elég több heti 
használatra, de a valódiságot illetőleg figyelni 
kell a doboz czimén Brandt Richárd aláírá­
sára s a fehér keresztre vörös mezőben.

üzlethelyiség változtatás.
ITarsányi István asztalos-mester üz­

lethelyiségét czegléd utcza 2577. sz. a. 
saját házába helyezte át.

A n. é. közönség további pártfogá­
sát kéri

tisztelettel
Harsány! István.

Eladó.
Kitűnő finom múlt évi Baraczk 

lekvár kilós és V* kilós üvegekben, va­
lamint nemes fajú téli körte és alma a 
legjutányosabb árszámitás mellett kap­
ható, u. sz. torma megrendelhető.

Özv. Király Mihálynénál 
Teleki utcza 2167 sz. a.

Megrendeléseket elfogad KlimÓ Aurél 
ur is, Tisza ház (főpiacz.)
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BUDAPEST gyár: külső vaci-ut 
raktar: váci körút 68.

janija minden gazdasági kiállításon ki- 
J tüntetett

I Trieur-jóit
P *F

váltba1 a szitákkal.

Gabona tisztító-rostákat, é

Tenneri-morzsolókat.
l.ynkasztott és has tott lemezeket, mal­
mok méhészét! es technikai czélokru.

m

*

Szabadalmazott

hármas ekéket
közönséges és acél-ekéket

c s épl őgep-1 e ni ez-s / itákat
gőzcséplő és járgáüYcséplőkhöz.

á iuden egyéb irazdasági 
géoeket.já r gá n y-csápiögépeket

Továbbá e térén a legújabbal:

SCHMID II. szabadalmazott nemzeti rostát, JJ
882. augusztus 8 án 17.587 sz alatt szabadalmazva mint egyedüli jogosított gyártója. Nagysága: 4 4" magas ós 2' 4" széles, súlya 50 kilo ára 55 írt.
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Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

BSNBxi.

Egy éves Onkenyte^. — érti esz. 
ha nyitsz és egyéb egyenriihazat
(Uniform )-hoz való csizmákat elő­
írás szerint pontosan, gyorsan s mér­
sékelt áron készít

LŐRIXCZ ISTVÁN
BUDAPEST Muzeum-kórut 5 sz

Minden kiállítás alkalmával ezüsteremmel kitüntetett

i n dig< )-ola j -f ény máz
a legkitűnőbb készítmény ezen nemben.

A cs- k. privilégium S'lntieíTiS mai bíró gyárban. i

(Mia pit A-a 1 !S I .x- I>ait >

I’ Wií.KH .1 tXOXYVL. ItllOiUKX
í 1 Shulerstras.se, Xr, 7.j

Mindig egyenlően kitűnő minőségben ke-zitteiik. Sötét fekete — tartós es 
knnnven nyerhető, színét nem veszítő fényt art es fenntartja a bőrfelületet

88F“ A doboz-czimke a cs. kin. osztrák kereskedelmi es iparkamaránál, min: 
j ragasz-bélyeg van bevezetve (folio 314, N.-ro 1562). — Ezen ezimkék csalárd utánzása 
I törvényileg üldöztetik.

Ajánlja továbbá ezen gyár a maga salon czinő fény mázát — legkitűnőbb bör- 
es lószerszám-fény mázát. — lovagcsizma-len vmáz raktárát, — bőr készülék fenntartó 
angol es orosz hörmazat es becsi es berlini ercz-tisztito pasztáját

Olcsó pénz.
Néhány IOOO írt 8°

TVr-. 1X1 ill loi--íole

MIRACULO INJECTION
- és piru ák. veszély és fájdalom nélkül gyógvitják

-IX
hvtáblázás mellett kapható. 1 „>mZó részek mindenféle beté^é^itTi'-hc

Értekezhetni Hódv Gvulafo,,á<t éá minden ,ml8 ^ b^eket é,
iigywd úrral kismester-uteza cnge>t;gí állapotokat,

magömlést, lehelet enséget. Mindezen betegsé­
gek kezesség melbtt gyógyitiatnak a lő törzLr-
>os Dr. Müller féle Miraculo készítményekkel.

Ara 3 írt 10 kr. Postán 25 krrai tőim. 
Egyedül kapható a Szt. György gyógyszertár­
ban Max Schmid nál Becs V. Wimmerpasse 33. 
hova minden írásbeli megrendelés is intézendő'

1440. sz. a,

Haszonbérbe adandó majorság!
FÖLD.

A csapó-utczai sorompónál fekvÖ;^
Vecsev-féle nem egészen 10 hold területű 2 
majorsági földnek f. év október hó 1 sö §
napjától számítva 7 évi id6 tartalomra I. s.

» Hatásos eszköz jótállás mellett használati uta- 5 
leendő árverés utjáni haszonbérbe adása ■ sitássai együtt, csomagok-iian. csomagja so kr r?
22°.1S83 e. SZ. u.«.». kelt végzési |ya|zj: Seidlítz-DDr XX, I

elrendeltetvén, annak foganatosítására f. m 9 aiuul UCIUIIU Műi , tartalmaz i ti
évi szeptember hó 20 lkának du. 3 •-----------*..teCMt port| ára 60 kl'___
órája az egyháztanács termében kitü ■ VülŐtÜ peZSgÖpOi* saTsopStr |
ze,1*{' I Dr Pinkus. m. k. törvénvszéki és kerületi orvos S

Hova a bérleni szándékozók megl.i I “ k~
X atliak. Az ár\Terési leltételek nálam 8 Megrendelések utánvétellel küldetnek meg me-
megtekinthetok. j ~ '-vek alanti czé?hez intézendök-

Rab LáSZlŐ I Budapesti ásvány-gyár,

Verejtékpor &
kezek és la hak izzadasa eilen, b

egyházi algondnok.
VII.. Miksa-utcza 21.

Árverési hirdetmény.
Kántor Juliánná felperesnek Varga 

Bálint alperes elleni 800 frt tőke s jár. 
iránti ügyében lefoglalt h.-uánási 2290.. 
6012., 6010. sz. tjkvekben felvett birtok­
testek, összesen 983 frt becsértékü ingat­
lanok az 1883. évi szeptember hó 28-ái.. 
d. e. 9 órakor ezen bíróság árverési ter­
mében elárvereltetnek.

Az árverési feltételek a bíróságnál 
megtekinthetők.

Keit H.-Náuáson, a kir. járásbíróság, 
mint telekkönyvi hatóságnál, 1883. évi 
Julius hó 25-én.

Sebestyén La jós.
járásbiró.

tengeri-górék.
A reí. ispotály melletti telepen lévő 

110 folyó öl hosszú t ngeri górék egvVit - 
résén vagy- kisebb részekben is eladók.

Bővebb értesítést ad
Dr. Kémény Mór

ügyvéd pia ez 1899. sz.

XX
XX

FLEISCHER és TÁRSA |
gépgyára es vasöntödéje KASSAN eperjesi ut. 6 sz es KASSA ^ 

mellett a Csermely völgyben. W
Ajánl a t. gazdaközönségnek az <>sxi és téli idényre w 

szükségeltető gép- két. úgymint: XXBorsajtók,,. ' lg

Sorba- és szórvavető gép két. S|X
Répa vágó gépeket 20 írttól feljebb. Hy
Tengeri morzsolókat 26 írttól „
Szecskavágókat kézi-, vagy járgányhajtásra. XX
Őrlő- és daráló-malmokat. Ä
Mindennemű szivattyúkat. jgo

Berendezéseket szeszgyárak részére, n. m. Henze-féle főzőket, SgX 
kavaró készleteket, maláta- és burgonya• zuzókat, gőzgépeket, gőz- fyX 
kazánokat stb. '

('sernselyvölgyi gazd. gépgyárunkban Kassa mellett állandóan fej 
XX tartjuk gépgyártmányaink jelentékeny készletét, bizományi rak- XX 
XX tíUt Pedle

& SESZTIXÄ LAJOS urnái Dvhrvfztuihvii.
fX) USF”" Képes jegyzék gazd. gépeink, valamint árjegyzék öntödénk 
XX készítményéiről, kívánatra ingyen s bérmentve küldetik.

XX
px
XX
(<XxxkxXXJ

XX
XX
XX

\/ ' ÁAA A/ \ A A Ar »Ä A Ä 
f v V W V s f vv

<XXXXXXXXXh

Ii)u(lapesti ásvany-gyai

Nélkillözhetíen

i minden háztartásban!
Valódi rovarpor svábok, oroszbogarak, (büdös vö 

ros poloska és balba részére kilo súlyú 
csomag Su kr.

Femtisztíto paszta, femtisztito pomaoenak is uc-
vezve, mindenfele fémtárgy tisztítására hasz­
nálva, 12 badoe szeleucze 42 kr.

Vörös tisztitó por 20 csomag 50 kr
100 iv üvegpapirh frt, 50 kr.
100 ív csiszoló papír 2 frt. 50 kr- ~ 
100 iv csiszoló vászon 4 írtTiiTkrT
i tan oodoz éjjeli mécs 45 kr.
! doboz patkauy- és egérméreg, a hatasroójotái 

)a: Dvujtatik, 5ii kr.
Finom glyezerin kilogrammouként 1 frt. 50 kr.
®öj ® ^uriKépugy-tisztiío olajhak nevezve kb 

70 kr.
Vizmeríes borkendes a bőrt (lábbelinél) simává te­

szi. minden a lábakon keletkező fájdalmat 
ok tzó nvomást eltávolít, 6 doboz 50 kr.

16 rudacs finom pecsétviasz 4u kr.
Vords tisztitópor bécsi múzsája 0 frt.
Legiobcan finomított bécsi mész. uec-i mázsaia 

8 frt
MegrendTITTTk' íthíTétdliTAüldetuek, csomaeoAs 
a legiutanyosalib költségar mellett számittatik 
heretik a megrendelést pontos, olvasható Írással 
megjelelni, valamint megnevezni, hogv a külde­

mény postával vagy vasúttal küldessék-e.
Kiváló árukért az elismert 

ezég kezeskedik.
—" . » Kereskedők nagyobb megrendelésné’ áren­
gedményben részesülnek.

BUDAPESTI ÁSVÁNY-GYÁR.
VII., Miksa-utca 21. sz.

f
S

o/D. szaiu.

ÁRJEGYZÉKE $
az ,,I S T \ A N“ gőzmalom Wb

készítményéinek.
Saját raktárában IK

Árak ausztriai értékben
Kötelezettség és engedmény nélkül (|F 

készpénz fizetés meheit.
Zsákkal együtt. $

100 kiló
AB. Asztali dara nagy és apró szemű 21.—
(-. Szinte „ középszerű 

0. Királvliszt ....
1. Lángiiszt....................
2. Montliszl,....................
3. Zsemlyeliszt 1 sö rendű 
L _ n 2-od n .
5. Fehér kenyérliszt 1-só rendű

H ) 6. Szinte , 2-od
7. Közép kenyérliszt 1-ső
8. Szinte , 2-od 
8 Barna . 1-sö

20.—

8s/4. Szinte „ 2-od j
9. Lábiiszt....................
10. Veres liszt....................
11. Finom korpa zsák ka'. .

n » » zsák nélkül.
12. Durva korpa zsákkal . 

p n > zsák nélkül. -± — M
Simán őrlőit liszt zsákkal á 75 kg. 10 40 í 

n n , zsák néikül 9 go )
Dara és liszt 25 kl. zacskókb. 100 kl. 
zacskóval együtt 60 krrai drágába 

Debreczen, 1883. szept. 14.
A zsákok sulytartalma, — teljsuly 

tisztasuíynak véve :
A. B. C. 0—9 számig 25 és 85 kilo 
lp 11. 12. ... 50
Sima liszt ... 75

r

Debreczen, 1883. nyomatott kiadó KUTASI IMRE könyvnvomdájában.

18#

..Altij

(r.
lepő s 
azért f< 
oly kívánj 
hogy inon 
országgá 1 
egyezett 
lenne az

I
>.Standard 
ország m; 
hez csatiij 

Élte 
szerű hir. 
eilen kézi k | 
ményekke 
hatja he 
mely a Ni 
ugyan neij 
rádni és 
keddiéi in 1 
egy közeli 
gatól az e 
ittas nagi ij 
eleg ami 
Kup'i ni máj
tnüleg ies 
Kurópábai 
minőt 111 
fegyverkező 
a minőt a 
tál f.d ne 
bocsát ivat

i
az oroszlii 
igaz, hogy 
csen állad 
es belső 
örvendene 
pékének, 
világrészt 
saját beli 
egvszer ki 
A mely al 
nemzetiség 
szervezetet 
veszedelme 
ennek feni 
szüksége, ij 
még egy ki 
baja. De n] 
a béke szii! 
a fegyvered 
talanos le 
marad déli 
eddig is tí­
már nem 1 

Az ái 
gazva a lej 
narchiankn 
szükség» 
forradalma u 
nak. Bízón; 
emberiség 1 
haladását 
pazarsagot 
óriási hadi 
szinvonal"!

I

1
I

így. mire 4 
maga! na j 
való megunj

I
forradalmat] 
< froszorsz íg I 
épen a bar] 
ellensúlyozz] 
különben n] 
lián épen 111 
szövetséges]

I
bizhat.,' •
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